Eestseisuse erakorraline koosolek 30.10.2023 veebis.

Osalesid: Jüri Lember, Jana Stahl, Anu Streng, Meelis Mereäär, Mark Soosaar, Terje Lilleoks, Rein Tafenau, Rita Koppel,  
Lisatud Leo Filippovi volikiri Jana Stahlile - koosolekul osaleb 9 inimest ja seega on eestseisus otsustusvõimeline (30.10.23 on eestseisuses 17 liiget ning kvooruminõude täidab 9 liikme osalemine). 

Protokollile lisatud Leo Filippovi volikiri ja arengukava.

Päevakord:
1. ESK arengukava arutelu ja kinnitamine eestseisuse poolt.
2. Eestseisuse liikmete tõstatatud teemad või ettepanekud.
3. Järgmise koosoleku toimumise aeg


	1. ARUTELU 
Eestseisus muudab esitatud arengukava mustandis sõnastust missiooni osas ja sõnastust mitmete tegevuspunktide juures. Missiooni sõnastuses soovitakse markeerida saarte püsiasustuse taastamise ja hoidmise vajadust ning loodushoidu ja kultuuripärandi hoidu elurikkuse olulisust markeerides. Püsiasustus ja selle elujõu hoiuks vajalik elurikkus on olulised mh Eesti kaitsevõime seisukohast. Eestseisus leiab, et enamus tegevusi vajab järjepidevat aktiivset tegutsemist valitud suundadel ja suhtlusesse erinevate strateegiliste partneritega tuleb rohkem panustada. 


	1. OTSUS 
Eestseisus hääletab kõik arengukava tegevused ja sissejuhatava tekstiosa osade kaupa läbi ning kiidab lõppversiooni heaks. Esitada arengukava juhatusel ja talvisele üldkogule aruteluks ja kinnitamiseks. 
Eestseisus otsustab, et lisaks arengukavale tuleb talvisele üldkogule esitada muutmiseks ESK põhikiri. Eestseisuse vaates vajab muutmist põhikirja punkt 5.4., mille sõnastus on praegu järgmine: 5.4. Eestseisuse korralised koosolekud toimuvad vähemalt kaks korda aastas ja need kutsub kokku juhatus. Ettepaneku eestseisuse erakorralise koosoleku kokkukutsumiseks võib teha eestseisuse iga liige. Etteteatamise tähtaeg on vähemalt 2 nädalat. Soovitakse muuta sõnastust järgnevalt: 5.4. Eestseisuse korralised koosolekud toimuvad vähemalt kaks korda aastas ja need kutsub kokku eestseisuse vanem või tema puudumisel asevanem. Ettepaneku eestseisuse erakorralise koosoleku kokkukutsumiseks võib teha eestseisuse iga liige. Etteteatamise tähtaeg on vähemalt 2 nädalat. 

	2. ARUTELU
· Eestseisus leiab, et järgmise aasta eelarves tuleb hoolega planeerides leida rahastust fookusküsimuste lahendamiseks arengukavast tulenevalt. 
· Vaja on kohtuda Kristiina Maripuuga, et selgitada arengukava prioriteete ja arutleda ESK bürookulude rahastusvõimaluste üle. 
· ESK kodulehel võiks olla lisatud üleskutse toetada ESK tegevust.
· Vaja on pidevalt suhelda Riigikogu liikmete ja Saarte toetusrühma esindusega.
· Vaja on rohkem suhelda saarte kogukondadega ja ESK peaks kevad-, talve- või sügisperioodil selleks plaani kavandama, et sõltuvalt saare eripärast korraldada kohtumisi kohapeal. See võimaldab suurendada liikmeskonda ja leida saarte elu toetajaid kaastöökogusse ning aitab kogukondi paremini kaasata ESK tegevusse, et saada laiapõhjalisemat tagasisidet kogukondade jaoks olulistes küsimustes. Tuleb üle vaadata saared, kes veel ei ole liikmeskonna hulgas või on ESK liikmed, kuid ei oma kogukonna esindajat eestseisuses ja/ või liikmeskonna hulgas. Täna ei ole kogukonnal ja ka KOV tasandil esindatust Piirissaarel. Kesselaid ja Indrek Allman.
· Järgmiste kogunemiste teemade hulka arvata: tuulikupargid, saarte transport, kalandus, püsiasustus kui julgeoleku küsimus, saarte kogukondade kaasamine.


	2. OTSUS 
Mark Soosaar koostab pöördumise ESK poolt rannakalurite toetuseks Kliimaministeeriumile seoses uue elektroonse aruandlusega, mida on varem välja pakutud, kui ühte võimalust paberaruandluse kõrval, kuid mida nüüd soovitakse rakendada ühetaoliselt kõikidele kaluritele. Jüri ja Mark tegelevad sellega edasi. 
Teha juhatusele ettepanek üldkogu ja ESK sünnipäeva tähistamiseks 5.detsembri õhtupoolik (kl 16 või 17 sobiks algusajaks). Eestseisus otsustab koguneda aruteludeks ja otsuste langetamiseks erinevates valdkondades iga kuu viimasel esmaspäeval kl 18. 

	3. OTSUS 
Eestseisuse järgmine koosolek toimub 27.novembril kl 18.
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