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ESK eestseisuse koosolek 01.09.2025 veebis
Koosoleku protokoll
Algus kell 18.35, lõpp kell 20.05
Osavõtjad: Kohal on 8 liiget 17-st, seega eestseisuse koosolek pole otsustusvõimeline (põhikiri p. 5.6).
Eestseisuse liikmed: Rita Koppel (Osmussaar), Anu Streng (Vormsi), Mark Soosaar (Manija), Toomas Luhaäär (Naissaar) Jüri Lember (Kõinastu), Kaarel Lauk (Ruhnu), Leo Filippov (Saaremaa), Rein Lember (Abruka).
Juhatuse liikmed: Liina Salujõe, Jana Stahl
Koosoleku juhataja: Jüri Lember
Protokollija: Jana Stahl (asendas asevanem Terje Lilleoksa)
Päevakord:
1. Väikesaarte komisjonis arutlusele tulevad teemad mh väikesaare püsielaniku määratlus. 
2. Muud küsimused
1. Väikesaarte komisjonis arutlusele tulevad teemad mh väikesaare püsielaniku määratlus.
Jüri Lember küsib liikmetelt, kas nad on kätte saanud küsimustiku koondamaks väikesaarte komisjonile esitatavad küsimused. Eestseisus on info kätte saanud. Jüri on esitanud küsimused komisjonile, kuid paneb imeks, et komisjoni juhib regionaal- ja põllumajandusministeeriumi ministri asemel taristuminister, kes on kursis ainult enda valdkonnaga, mitte saarte probleemidega üldisemalt.
Ruhnu reisikindlustuse teemat arutatakse ja leitakse, kui on võimalik, siis Ruhnu esindaja saab Väikesaarte komisjonis selle teema tõstatada. Arutatakse, kes peaks olema reisikindlustuse võtja, kui riik on enda kohustused unarusse jätnud ja kogukonnal jääb saamata tulusid tuhandetes eurodes... Kaarel Lauk leiab, et see on rohkem mandrimeeste probleem ja selles suurt probleemi ei näe. Anu Streng lisab, et neil on samalaadseid probleeme ja ei õnnestu alati ka 2 nädalat ette broneerida reise ning tulu jääb ettevõtlusesse laekumata. 
Väikesaarte komisjonile on vaja meelde tuletada, et ESK esindaja ei ole endiselt arvatud komisjoni koosseisu ja hoolimata sellest, et ESK on teinud sellekohase ettepaneku juba varem. Tänaseni on Väikesaarte komisjoni koosseisus Väikesaarte Liit, mis on oma tegevuse sisuliselt lõpetanud. Juhatus edastab seadusloome töörühma ettepanekul ja Mark Soosaare vastavaid märkusi arvesse võttes pöördumise regionaal-ja põllumajandusministrile, milles sisaldub vastus nii õiguskantsleri tõstatatud küsimusele VsaarS ja RRS olemasoleva erineva sõnastuse osas püsielaniku kontekstis kui ka meeldetuletuse väikesaarte komisjoni koosseisu ESK esindaja arvamise osas.   
Osadel saartel on tasakaal püsikogukonna ja sissekirjutatute vahel paigast ära ja mõjutab püsikogukonna otsustusõigust negatiivselt. Toomas Luhaäär soovib näiteid selle kohta miks on püsikogukondadele oluline püsielanike mõiste ja RR andmete ebamäärus probleemiks. 
Anu Streng:Tasakaal on paigast ära ja kaldu sisuliselt, sest püsikogukonnale vajalikud teenused kaovad või kvaliteet langeb ja kuna häälteenamus on sissekirjutatutel, siis tehakse otsuseid nn hooajaliste elanike vaatevinklist. Otsustamisel ei lähtuta VsaarS eesmärkidest.
Leo Filippov: ESK peab ise seisma püsielaniku mõiste eest ja niikaua kuni püsielaniku mõiste pole lõpuni lahti mõtestatud riigi poolt, siis peame ise andma sellele tähenduse. 
Jana Stahl: Püsikogukondade taastamine on oluline ja see on ESK ülesanne. 
Mark Soosaar: Püsikogukondade taastamine on probleem. Hooajalistele elanikel on ükskõik, mis saab looduskeskkonnast või traditsioonidest. Üks lahendus on anda püsielanike nimekirjade koostamine üldkogul.
Siinkohal on probleemiks, et praegu ongi üldkogu tegelikult püsivalt ja peamiselt saarel elavad isikud ja hooajaliselt saarel elavad isikud. 
Rein Lember: Mida sellisel juhul teha, kui inimene töötab või õpib osaliselt või täisajaga mandril ja koju jõuab nädalavahetusel.
Anu Streng: Sellisel juhul, kui inimene viibib saarelt eemal töökohustuste või õppetöö tõttu, on ta püsielanik. Tema kodu on saarel.
Jana Stahl: Peame läbi mõtlema ja saab teha erisusi inimestele, kes peavad mingil põhjusel töötama või õppima väljaspool saart, kuid pole läinud alaliselt elama mandrile või välismaale. 
Leo Filippov: Peame tegema vahet, kas inimene elab saarel ja tuleb saarele tagasi või omab ta sissekirjutus, elab hooajaliselt saarel ning tegelikult ei ela saarel alaliselt ja peamiselt. 
Eestseisus jääb kehtiva VsaarS § 2 määratluse juurde, et püsielanik on alaliselt ja peamiselt saarel elav isik. 
2. Muud küsimused
Liina Salujõe sooviks vabastada juhatuse liikmed osalustasust. Eestseisus aktsepteeris eelarvemuudatust, kuid otsustusõigus puudub kvooruminõude tõttu. 
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